

2021年12月 28 日 星期二

ECONOMIC DAILY

今日12版  
经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14043期(总14616期)

## 牢记总书记的嘱托·企业调研记

# 正泰正青春

本报采访组



日前召开的中央农村工作会议指出，要巩固拓展好脱贫攻坚成果，加大对乡村振兴重点帮扶县倾斜支持力度，抓紧完善和落实监测帮扶机制，加强产业和就业帮扶，确保不发生规模性返贫。

从2012年底拉开新时代脱贫攻坚序幕，到2020年底，我国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务。党中央决定，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期。正泰浙江湖州市长兴县第一年，各脱贫地区把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在首要位置，脱贫地区农村居民收入增速持续高于全国农村平均水平。但要清醒看到，脱贫地区发展基础总体仍然比较薄弱，部分脱贫农民存在返贫风险。

坚决杜绝大规模返贫现象发生，始终是过渡期“三农”工作的底线任务。2022年要继续守稳脱贫攻坚的历史成果，保持对脱贫地区和脱贫群众的政策不脱节、帮扶不脱钩，守住不发生规模性返贫的底线。

要以稳定外部支持与投入机制为重点，以培育低收入群体的内生动力和发展能力为关键，进一步完善覆盖重点群体、重点地区、重点工作领导体制与工作机制。

聚焦重点群体，不断健全防止返贫动态监测和帮扶机制。这是从制度上预防解决返贫问题的有效举措。要开展常态化排查，对不稳定户、边缘户开展动态管理，将突发严重困难户及时纳入监测帮扶，适当放宽监测对象认定标准，做到早发现、早干预，有人管、管到位，实现动态清零。贵州省利用大数据优势，用好防贫监测信息平台，实现了对易返贫致贫人口的快速发现和响应，值得各地借鉴。

聚焦重点工作，持续发力产业就业、基础设施、公共服务等领域。这既是关系农业农村发展的重点领域，也是脱贫地区需要加强的薄弱环节。尤其要接续做好财政投入、金融服务、土地支持、人才支持，从而支持脱贫地区产业发展，促进脱贫人口稳定就业。产业方面，要提高衔接资金和涉农整合资金用于产业的比例，支持产业链条开发，发展一批特色优势产业；就业方面，要加强东西部劳务协作，通过提升帮扶车间、优化公益岗位等多种方式，促进就地就近就业。

聚焦重点区域，强化倾斜支持政策落实。对贫困地区来说，全面推进乡村振兴不是另起炉灶，而是要接续推进农业农村发展，这就要求对重点区域落实倾斜政策。对160个乡村振兴重点帮扶县，要落实已出台的支持政策，实施“补短板、促发展”项目，开展“组团式”教育和医疗帮扶。

“胜非其难也，持之者其难也。”新的一年，要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，增强脱贫地区内生发展能力，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。在此基础上，做好乡村振兴这篇大文章，让脱贫群众过上更加美好的生活。

## 导读

强化种业知识产权保护

2版

世界经济“痛”中前行

4版

守好“菜篮子”要有“金扁担”

5版

折叠屏手机为啥火了

6版

资本市场高水平开放成色足

7版

补齐数字经济人才短板

12版

## 推进投资便利化——

# 外资准入负面清单进一步缩减

据《外商投资法实施条例》，在负面清单说明部分增加“外商投资企业在中国境内投资，应符合外商投资准入负面清单的有关规定”。做好外资准入负面清单与市场准入负面清单衔接，在负面清单说明部分增加“境内外投资者统一适用《市场准入负面清单》的有关规定”。

“进一步缩减外资准入负面清单，是我国扩大高水平开放、推动经济高质量发展的重要举措，也是我国同世界分享发展机遇，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢发展的实际行动。”中

国宏观经济研究院外经所研究员杨长湧说。

杨长湧表示，2021年版外资准入负面清单总的方向是进一步提高对外开放水平，健全外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，推进投资自由化、便利化。

国家发展改革委有关负责人表示，现行规定需要调整的，由有关部门按程序于2年内完成相关调整工作。相关部门和地方将严格按照外商投资法及实施条例要求，切实做好外资准入负面清单落实工作。

# 为粮食安全筑牢协同保障的基石

张务峰

## 二、提升收储调控能力，保持粮食供需动态平衡

应对粮食安全领域风险挑战，我国具有显著的制度优势和坚实的物质基础，理应能够把有效市场和有为政府充分结合起来，保持粮食市场平稳运行。要统筹抓好粮食市场化收购和政策性收购。多措并举组织好市场化收购，推动形成主体多元、渠道多样、优粮优价的收购格局；认真落实稻谷、小麦最低收购价政策，完善最低收购价执行预案，充分发挥政策托底作用，守住“种粮卖得出”的底线，保护和调动农民种粮积极性。着力强化中央储备和地方储备。以服务宏观调控、调节稳定市场、应对突发事件和提升国家安全能力为目标，科学确定粮食储备功能和

规模。实行政府储备规模动态调整，优化储备粮品种结构和区域布局，并根据需要适时适度增储。强化各级储备协同运作，建立企业社会责任储备，充分发挥吞吐调节作用。不断加强市场监测和预警预警。健全新型粮食市场监测预警体系，准确把握国内外粮食形势，提供及时、准确、全面的市场信息服务。

## 三、突出全链贯通强化，夯实保障安全产业基础

产业强，粮食安。粮食安全与粮食产业完整性、链条紧密性、结构合理性密切

相关，粮食产业链越坚韧，粮食安全基础就越牢固，“中国粮食、中国饭碗”成色就越足。要加快粮食产业高质量发展。坚持“粮头食尾”和“农头工尾”，抓好产业链、价值链、供应链“三链协同”，培育壮大示范市县、特色园区、骨干企业，支持主产区依托县域培育粮食产业集群，服务国家粮食安全产业带建设。因地制宜推进粮食产业链建链、补链、强链，实现“产购储运加销”有机衔接，带动一二三产业融合发展。同时，打造优质粮食工程升级版。实施粮食绿色仓储、品种品质品牌、质量追溯、机械装备、应急保障能力、节约减损健康消费“六大提升行动”，着力推进绿色安全储粮，完善粮食标准体系，强化粮食质量安全检验监测，促进优粮优产、优购、优储、优加、优销“五优联动”。还要加强粮食产销合作。鼓励产区、销区、平衡区签订政府间合作协议，在粮源基地、订单采购、仓储物流、加工转化、销售网络等方面深化合作，建立多形式、多层次、长期稳定的互利互惠的粮食产销合作关系。

(下转第二版)

# 学思践悟习近平经济思想

